
Сценарий внеклассного мероприятия  

«Покормите птиц зимой» 

Учитель биологии: Тарасова Клавдия Александровна, 

Старшая вожатая: Быканова  Валентина Егоровна. 

Цели: обратить внимание  обучающихся к проблемам зимующих птиц с целью 

сохранения их численности и поддержания видового разнообразия, закрепить 

представления школьников о зимующих птицах, их образе жизни, о связи с 

окружающей средой и  роли человека в жизни птиц. 

Задачи: 

1. Формирование у школьников целостного представления о жизни зимующих 

птиц. 

2. Воспитание заботливого отношения к птицам, желания помогать им  в 

трудных зимних условиях. 

3. Обобщение знаний детей о видах  кормов для птиц и правилах подкормки.  

4. Развитие у детей любознательности, творческих способностей, 

познавательной активности, коммуникативных навыков. 

Форма проведения: праздник 

Воспитательные технологии: игровая, личностно-ориентированного 

воспитания. 

Оборудование: презентация, проектор, детские работы, кормушки, корм для 

птиц, листовки, плакаты, выставка книг о зимующих птицах. 

 

Подготовительная работа 

 Расширению знаний обучающихся о зимующих птицах 

 Заготовка корма для птиц 

 Изготовление кормушек 

 Организация и проведение конкурса «Кормушки для птиц». 

 Изготовление листовок, плакатов «Покормите птиц зимой». 

 Подкормка и наблюдение за птицами 

 Выставка детских работ 

 Разработка и накопление методических материалов, разработка рекомендаций 

по проблеме 

 Оформление выставки «Меню для птиц». 

 Изготовление презентации. 

 

 

 



Ход проведения мероприятия 

Ребята! Внимательно прислушайтесь и скажите, о ком мы будем сегодня 

говорить на нашем мероприятии  (Звучит запись голосов птиц.) 

Слышите? Догадались? 

Ребята! Вы знаете, что каждый год в нашей школе проводится акция 

“Покормите птиц зимой”. Своё сегодняшнее мероприятие  мы приурочили к 

этой акции. Цель мероприятия: обратить ваше внимание к проблемам 

зимующих птиц с целью сохранения их численности и поддержания видового 

разнообразия. 

Слайд 1 

Нет на свете, наверное, более удивительных созданий природы, чем птицы. 

Они освоили среду, где нет и не будет им равных, – воздушное пространство. 

Птицы - друзья нашего детства. 

Птицы - вестники радости. 

Птицы - верные наши помощники, защитники лесов, полей, садов, огородов. 

Слайд 2 

Птицы дороги нам как часть чудесного мира. 

Слайд 3 «Синичка» 

А, чтобы убедиться, какую пользу приносят птицы, я приведу такие данные. 

Скорость размножения насекомых поразительна. Например, потомство одной 

мухи через 5 месяцев достигает 7600000000 особей, при условии, что из 

каждых 12 яиц разовьется только одна взрослая муха. 

На отдельно стоящей березе на 20000 листьев обитает 680 тысяч животных, а 

на одном крупном дубе их уже будет на 1 кв. м поверхности дерева до 4000 

жуков и личинок. 

Нет ничего удивительного в том, что насекомые полностью могут уничтожить 

урожай на большой площади. Так вот в борьбе с насекомыми, нам помогают 

птицы и приносят большую пользу сельскому хозяйству. 

Птицы очень прожорливы, многие из них за сутки съедают столько, сколько 

весят сами. Если бы человек обладал птичьим аппетитом, он должен был бы 

съедать в день 40 буханок хлеба. 

А знаете ли вы, ребята, что птицы являются санитарами. 

Так, например, птицы истребляют множество мух, а есть птицы даже носящие 

название мухоловок. Обычный спутник человека – серая мухоловка – свое 

гнездо устраивает поблизости от помоек, мусорок, где она сама и её потомство 

обеспечены кормом – мухами. Мухи – разносчики различных желудочно-

кишечных заболеваний, в первую очередь, дизентерии. Вороны, сороки, 

коршуны кормятся отбросами на помойках и свалках. Все эти птицы 

выполняют роль санитаров. 

Выходят 4 птицы: дятел, сорока, синица и ворона и начинают спор. 



 

Дятел: Да, хорошо поют птицы, но я, конечно, считаю, что мы, дятлы, лучше 

всех птиц на свете. Тут-тук-тук - мы лучше всех. 

Синица: Дринь-дринь-дринь, дринь. Нет, мы лучше. 

Ворона: Кар, карр, карр, карр, нет я, нет я!!! 

Сорока: Нет, сорока, нет, сорока- белобока. 

Птицы снова спорят: «Нет, я лучше всех! Нет, я! Нет, я!» 

Мои милые друзья, не ссорьтесь! Все птицы хороши, все одинаково дороги. 

Вы все незаменимые помощники человека.  

Ученик: 

                     Улетели птичьи стаи, 
Лес в сугробах до 

ветвей. Вот тогда мы 

и дождались Наших 

северных гостей. 

Зимний лес не спит, а 

дремлет, Серебром унизан 
весь, 

Не покинув эту землю, 
Много птиц осталось 

здесь. 

Учитель:  - О каких птицах говорится в этом стихотворении? (О зимующих.) 

Именно о зимующих птицах и пойдёт речь в нашей игре  «Поле чудес». 

Первый отборочный тур. 

Носит серенький жилет, 

Но у крыльев – чёрный 

цвет. Крикунья 

хрипловатая – 

Известная персона. 

              Кто она? 

Слайд 4 (Ворона) 
Длиннохвостая она, 
Со спины черным-

черна. Брюхо белое 

да плечи. 

Тарахтенье вместо 

речи. 



Слайд 5(Сорока.) 
Он по-рабочему одет 

– Удобно, просто, 

ловко. На нём 

малиновый берет И 

пёстрая спецовка. 

Слайд 6(Дятел) 

Участники 1-ого тура занимают свои места за барабаном. Берут свои 

номера с подноса. Начинается игра.  

Слайд 7  На табло закрыто слово, обозначающее пёструю лесную курочку: 

 

      
Слово угадано. 

Слайд 8 

Р Я Б Ч И К 

 

Пёстрая окраска перьев и обеспечила птице имя. Пёстрый, значит рябой – 

рябчик. Зимой рябчики отыскивают корм на деревьях. Они поедают почки, 

серёжки, веточки ольхи, берёзы, осины и различных кустарников. На ночь 

рябчики прячутся в снежные лунки. В сильные морозы зарываются в снег. 

Здесь они проводят большую часть суток, выходя на кормёжку на несколько 

часов. Врагов у рябчиков довольно много - лиса, сова, ястреб и другие 

хищники. Кроме того, зимой при внезапном образовании наста сидящие в 

снежных лунках птицы оказываются под ледяной коркой и там задыхаются. 

В малоснежные зимы многие рябчики замерзают от холода, лишившись 

защиты снегового покрова. 

 

1. Рекламная пауза. 

2. Второй отборочный тур. 

В серой шубке 

перовой И в морозы 

он герой. 

По дворам 

шныряет, Крохи 

подбирает. 

Слайд9(Воробей) 

Чернокрылый, 

красногрудый, И зимой 
найдёт приют: 

Не боится он 
простуды – С 

первым снегом 

Тут как тут! 

 



Спинкою 

зеленовата, 

Животиком 

желтовата, 

Чёрненькая 

шапочка и 

Полоска шарфика. 

Слайд 10(Снегирь) 
 

 

 

Слайд 11(Синица)



Слайд 12 

На табло зашифровано слово, обозначающее птицу, которую 

называют «лесным акробатом»: 

 

         

 

Слово угадано. 

Слайд 13 

П О П О Л З Е Н Ь 

 

Поползня называют «смотрителем леса». Он просыпается очень рано и 

начинает свистеть, как будто будить всех ото сна. Живёт на дереве, в 

дупле. Всю жизнь на ногах, бегает туда-сюда, вверх-вниз по дереву, ему и 

крылья-то нужны только для того, чтобы перелетать с одного дерева на 

другое. Питается поползень орехами, крылатками клёна. Осенью прячет 

корм под кору, чтобы зимой не голодать. 

 

3. Рекламная пауза. 

4. Третий отборочный тур. 
У неё глаза большие, 
Хищный клюв – всегда 

крючком. По ночам она 

летает, 

Спит на дереве лишь днём. 

Слайд 14 (Сова) 
Ест, висит на тонких 

ветках. Часто дети 

держат в клетках. Глянь-

ка, коли разглядишь: 

Изжелта- зелёный … 

Слайд 15(Чиж) 

Выгоняют холода 

Птиц из леса в 

города. На рябину 

налетели Дружной 

стаей … 

Слайд 16(Свиристели) 

 

На табло зашифровано слово, обозначающее необыкновенно 
нарядную птицу, которую чаще всего можно увидеть на кустах 

репейника и чертополоха: 

Слайд 17 

     

 

Слово угадано. 

 



Слайд 18 

 

Щ Е Г О Л 

 

Щегол – небольшая птичка, меньше воробья, с нарядным оперением, 

придающим ей щеголеватый вид. Отсюда и её название. Приносит большую 

пользу, истребляя вредных насекомых и выкармливая ими птенцов. Кроме 

того, поедает семена сорных растений. Пение щегла красивое, задорное, 

весёлое. Его звонкие трели преображают лес. Кочующая птица. 

 

5. Рекламная пауза. 

6. Финал. 

Чёрно-рыжая манишка, 

Подвижной с рыжинкой 

хвост. На селе любой 

мальчишка Сразу скажет: 

«Горихвост». 

 

А как по- другому называется это птица? 

Слайд 19 

 

     

 

Слово отгадано. 

Слайд 20 

 

С О Й К А 

 

Величиной сойка с голубя. Спинка у неё рыжевато-серая, крылья чёрные. На 

сгибе крыла яркие голубые с чёрными полосками перья, на голове хохол. 

Чёрно-рыжий хвост всё время подрагивает. Кажется, что он вспыхивает 

огоньком, сияет. Отсюда второе название птицы. 

 

7. Рекламная пауза. 

10.Супер- финал. 

Финалисту нужно отгадать название птицы, у которой птенцы 

появляются зимой. Можно открыть две буквы. 

Слайд 21 

 

     

 

Слово отгадано. 

Слайд 22 

К Л Ё С Т 



Клестов называют «северными попугайчиками».  Такое  прозвище  они  

получили  за  то, что, подобно  настоящим  попугаям,  искусно  лазают  по  

деревьям.  Клюв  у клеста имеет особую  форму:  верхняя  и  нижняя  части  

изогнуты  в  разные  стороны. Клесты срывают спелые шишки, и, усевшись 

на ветку,  придерживают  шишку цепкими ноготками, достают из неё семена. 

Если шишка падает на  снег, клест не опускается за ней  на землю,  а  срывает  

новую.  Упавшие  шишки становятся добычей других обитателей леса. 

Клесты единственные птицы,  которые зимой выводят птенцов, даже при 28 

градусах мороза. 

И хотя птицы сами приспосабливаются к суровой зиме, многим из них 

нужна помощь. Особенно трудно им приходится во время метели, 

снегопада, сильного мороза. Обессилившие от голода птицы погибают. 

Из десяти синиц выживают только две. 

Слайд 23 Корма для птиц 

 Птиц можно подкармливать нежареными семенами подсолнечника, 
тыквы, кабачка, арбуза, ягодами рябины и калины, пшеном, крошками 

белого хлеба, кусочками несолёного сала и мяса. Смешивайте эти корма на 

кормушке, а птицы сами выберут из смеси любимые лакомства. 

Игра: « Подбери корм птице»: дети выходят к доске и выбирают из 

предложенных кормов, корм для своей птички (синица, воробей). 

Учитель: Ребята ! Вам необходимо соблюдать  следующие правила подкормки 

птиц. 

 

 

 

 



 
 

ПАМЯТКА 

Главные правила при подкормке птиц 
 

1. Если начал подкармливать птиц, следи за тем, чтобы в 

кормушке каждый день был корм. 
2. Кормушка должна быть удобна, чиста, и безопасна для птиц. 

3. По возможности корм должен быть защищен от непогоды. 

4. Нельзя кормить солеными продуктами и ржаным хлебом, 

цитрусовыми, кожурой от бананов – это опасно для них. 

5. Свиное несоленое сало не кладите в кормушку, а привязывайте 

крепко к стволу дерева или ветке. 

6. Можно класть нежирный творог, смешанный с белыми 

панировочными сухарями, мелко нарезанное яблоко. 

7. Для подкормки можно использовать: нежареные семена 

подсолнуха, тыквы, арбуза, дыни, шишки, желуди, орехи, пучки 
сорных трав, семена клена, ясеня, крошки черствого пшеничного 

хлеба. 

 

Заботься о птицах – они наши друзья! 

 

 



Слайд 24 Парад кормушек   

Кормушки для птиц могут быть самыми разнообразными. Чаще всего для них 

приспосабливают пластиковые бутылки и разную упаковочную тару. Главное 

учитывать важное обстоятельство – корм не должен засыпаться снегом и 

должен быть доступным в любое время. 

Кормушки для мелких птиц можно устроить в любом месте; на окне, на 

балконе, приусадебном участке. При устройстве кормушки не стоит увлекаться 

сложными и причудливыми конструкциями.  

Самые простые в изготовлении кормушки – из картонных коробок, нужно 

взять коробку с небольшими бортиками по четырем углам привязать 

верёвочки, соединить их вместе и подвесить на ветку дерева. Удобны 

различные варианты кормушек – автоматов, в которых пища высыпается 

постепенно по мере её потребления (и птицы постоянно сыты, и уход за 

кормушкой несложен). Для этого можно применять укреплённую вверх дном 

пластиковую бутылку, зерно из которой постепенно высыпается на подставку. 

При создании кормушек любых конструкций важно помнить главные правила: 

1. У кормушки обязательно должна быть крыша, иначе корм может быть 

засыпан снегом или залит дождем и стать непригодным для птиц. 

2. Отверстие в кормушке должно быть настолько широким, чтобы птица могла 

спокойно проникнуть внутрь кормушки и покинуть ее. 

Построить простейшую кормушку можно из любого подручного материала. 

Она может быть деревянной, пластиковой, металлической и т.д. В дело можно 

пустить и пустые пластиковые бутылки или коробки, пакеты из под сока или 

молока, прорезав в них отверстия.  

Мы изучили несколько схем самых простых кормушек, которые можно быстро 

и легко изготовить в домашних условиях. 

I.   Кормушка из пустого пакета из-под сока или молока. В нижней части 

пакета прорезаются два-три отверстия. Они могут быть как круглой, так и 

прямоугольной формы.  

 
II. Кусочки несоленого сала, связанные вместе прочной ниткой или бечевкой. 

Эту связку можно забросить на ветви дерева, где ее найдут синицы, но корм 

будет труднодоступен для ворон.  

III. Кормушка из двух пустых пластиковых бутылок разного объема. Такая 

кормушка может работать автоматически. По мере того, как птицы съедают 

корм, он снова высыпается из бутылки. В такую кормушку можно насыпать 

просо, овес, пшеницу и другие сыпучие корма .  



 

На схеме цифрами обозначены:  

1 - крышка, сделанная из бутылки большего объема  

2 - ёмкость для корма изготовляется из бутылки меньшего объема. У нее 

отрезается дно, чтобы легче было засыпать корм, а у горлышка делаются 

отверстия, из которых корм поступает в чашечку.  

3 - палочка-присадка для птиц  

4 - корм в чашечке  

5 - ремень для крепления кормушки на ветке. 

IV. Кормушка из пустой пластиковой бутылки. У бутылки частично отрезают 

горловую часть, чтобы осталась небольшая крыша. В получившееся отверстие 

вставляют кусочек дощечки с жердочкой для птиц, а внутрь бутылки насыпают 

корм.  

 
Кормушка, которая будет служить птичьей столовой не один сезон это 

кормушка, сделанная  из дерева. Для их изготовления необходимы: деревянные 

бруски разной толщины, фанера или древесноволокнистые плиты, доски. 

Скреплять детали между собой лучше всего гвоздями. На схемах размеры 

деталей указаны приблизительно, им строго следовать не обязательно. Птицы с 

удовольствием съедят приготовленный вами корм из кормушки любого 

размера. 

V. Подвесная кормушка с плоской крышей.  Для ее изготовления 

необходимы четыре бруска, два куска фанеры и четыре рейки. Сверху к крыше 

крепится веревка или проволока с кольцом, при помощи которой кормушка 

подвешивается к ветвям дерева.  



 
Чтобы продлить жизнь кормушки, ее можно покрасить краской или покрыть 

лаком.  

Практическая часть  

Мастер- класс по изготовлению кормушек из бросового материала 

(пластиковые канистры и пакеты из- под молока.) 

Слайд 25 

 
Покормите птиц зимой! 

Пусть со всех концов 

К вам слетятся, как 

домой, Стайки на 

крыльцо. 
Не богаты их 

корма  

Горсть зерна 

нужна, 

Горсть одна – и не 

страшна Будет им 

зима. 

Сколько гибнет их – не 

счесть, Видеть тяжело, 

А ведь в нашем сердце 

есть  

И для них тепло. 



Разве можно 

забывать; Улететь 

могли, 

А остались 

зимовать Заодно 

с людьми. 

Приучите птиц 
зимой К своему 

окну, 

Чтоб без песен не 

пришлось Нам 
встречать весну. 

(А.Яшин) 

 

Очень приятно, что вы приняли участие в этом мероприятии.  

Проигравших нет: в выигрыше все.  

Надеюсь, что вы ещё больше будете любить родную природу, проявлять к 

ней интерес, оберегать её, но главное – вы будете ещё бережнее относится к 

птицам, природе. 
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